

Barcs és Vidéke

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer:
v a s á r n a p.

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos
Szilágyi György.

Egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,
negyedévre 2 kor.
Nyilttér soronkint 40 fillér.

Az ingyenes népoktatás.

Magyarország kulturális élete jelentős fordulathoz jutott az ingyenes népoktatás törvénybe iktatásával.

A merre elviszi a hirt az országba az ujság, bizonyára mindenütt akképpen fogadják, mint korszakos alkotást, mellyel jó néhány lépéssel előbbre jutunk, ha a nagy nemzetek általános jóhatásu intézményeivel versenyezni akarunk. Apponyi gróf a maga miniszteri programjának ismertetése kapcsán a költségvetési feladatok vázolásában közben, beékelve más jelentések és ismertetések közzé, akként beszélt a nagy alkotásról, mint hogyha ez a legtermészetesebb és magától értetődő dolog lenne, hogy oly szociális kötelességet teljesít, mellyel már minden kulturállam rendelkezik.

Kiemelte a javaslat nemzeti jelentőségét de nem sokáig időzött nála, a minek lehetett politikai célzata, de lehetett egyszerűen az is az oka, hogy amugy is gyakran kell visszatérni hozzá Mert hát minden, a mi e kérdéssel összefügg kész előzmény volt ah-

hoz, hogy a teljes reform megérjen és hogy megvalósítására minél előbb módot találjanak. Magyarország kulturális élete e nélkül nem rendelkezik a fejlődés alapfeltételeivel. Hogy irni olvasni megtanuljon, arra mindenkinek akként kell alkalmat szolgáltatni, hogy akárcsak a levegőhöz hozzájuthat, a tudás elemeihez való utat ne lehessen elzárni senki elől. Apponyi, a ki beszédet akképpen kezdte, hogy nem mondhatná, hogy meg van elégedve az eredménnyel, egyszerre tapasztalhatta, hogy viszont, a kik terveit hallják, a legnagyobb mértékben megvannak elégedve ő vele.

Bizony vissza kellett térni e tervhez akkor is, a mikor a megvalósításhoz szükséges összegek előteremtéséről kellett beszélni, holott szintén beszéde elején hangoztatta, hogy egyik miniszter nem hárithatja a felelőséget a másikra, miként ő nem is okolja a pénzügyminisztert, ha nem tud többet adni, mint a mennyit ad s megvan győződve a felől, hogy ép oly szívesen bocsátana még többet rendelkezésére. De a költségek elő fognak kerülni. Bizvást mond-

hatjuk, évtizedek sok szolamánál fontosabb célt szolgálunk vele. És ha valahol, valamikor, akármikor gyakran vagy ritkán Apponyi miniszterségének szelleme iránt kétségek merültek fel, ha félreértések keletkeztek, ime Apponyi a ki igen ritkán nyilatkozott, a ki nem töltötte az időt szószaporító védekezésekkel, egyszerre ezzel a ténnyel minden ellenkező véleményt elhallgattat és bebizonyítja a nagy európai szellem, mit tud produkálni a nemzet részére.

Európai szellem nemzeti tartalommal. Apponyi, a ki világhírű lett, és a művelt nemzeteknél mindenütt ünneplésben részesült, megmutatta, hogy miképpen kell kulturális intézménnyel egy időben nemzeti politikát csinálni, ugyanakkor szociális hódítást végezni és egyben felemelkedni amaz államok színvonalához, a hol a népoktatás ingyenességének áldásait már élvezik.

Ime ezért kellett Apponyi kultuszminiszternek. Apponyi a nagy látóköri, a minden fejlett ország kulturéletében otthonos férfiú és a ki egész életében a nemzeti irány-

T Á R C A.

Grófné kabátja.

— M e s e. —

Ebéd után, félig elszítt szivarral a kezemben, lehevertem a pamlagra kicsit pihenni. Szemem önkéntelenül lecsukódott; ugyanakkor éreztem, hogy a feleségem az ő áldott rózsaujjával lassan kivette kezemből a szivart, s csöndesen, hogy föl ne riasszon, rátette a hamutartóra.

Ebben a pillanatban ősmérs hang ütötte meg a fületem.

— Kedves ur, ősmérs-e a csillogó kabát történetét?

Törpém szólott, a nagy szakállu, aki általmim küszöbén szokott fülem tövére könyökölve, mellém kuporodni, hogy behizelgő szavával csodálatos meséket suttogjon nekem. Ráfeleltem, csakugy, magamban, hogy nem ismerem biz' a fehér kötött kabátot, — motyogtam gondolatomban — ősmérsék néhányat; többek közt Zsuzsának is van, meg Margitnak, a kis hugomnak; de a története, ha úgy van, valamennyinek rejtély előttem.

Törpém (megborzolta) mert ezt behunyt szemmel is láttam, mese szálakból való hosszú hosszú, fehér szakállát, és így folytatta.

— No, ha nem ismered, kedves ur akkor ide hallgass rám, majd elmondom neked;

Szólt, s mialatt én behunyt szemmel feküdtem a pamlagon mintha aludnám, hallgattam a nagyszakállu törpe elbeszélését amit következők.

Elt a X. városban, egy szegény, de nagyon jóra való fiatal özvegyasszony, aki abból éldegelt, hogy mindenféle csinos kötőmunkát készített a városbeli kereskedőnek. Reggeltől estig kötögetett szorgalmassam Márta — ez volt a szegény özvegynek a neve — s amikor hébe-hóba egy-egy perebe letette kezéből a kötőtűt, tekintete boldogan pihent meg a két esztendő kis Mártán, aki csöndes gügyögéssel játszatott előtte toldott-foldott kőcubájával, az alacsony faszámolyon.

Ez az aranyhaju gyermek volt az özvegynek minden öröme. Anyai szívének egész rajongásával csüngött rajta, aggódó reménykedéssel leste ugyszólván napról-napra, miként fejlődik, gyarapszik, nő szemlatoa csöpp tereintés.

A jó Isten azonban úgy látszik, némelykor megfélejtkezik az ő bárányairól, és egy-egy pillanatra leveszi róluk oltalmazó kezét. És éppen csak ezekre az őrizetlen pillanatokra vár, ilyenkor ujjongva csap le mint a sáskacelyű az elhagyatott bárányra,

hogy magával ragadja a szerencsétlenségbe, vagy ami talán nem is a legborzalmasabb, a mesemmissülésbe.

Szegény kis Márta tulságosan gyermek volt ahoz, hogy vigyázhatott volna magára; édes anyjának pedig éppen akkor a városban volt dolga a kereskedő üzletében, s így történhetett meg, az ő távollétében, az a szerencsétlenség, hogy a csöpp kis Márta gyöngye vállacsakájáról a jó Isten levette egy pillanatra a kezét, s a gyermek könnyű ruhácskája ebben az óvatlan pillanatban meggyuladt egy gyufás skályától — mellyel az ártatlan apróság játszadozott, s amelyet a mindig leselkedő Gonosz épp akkor lángra lobbantott.

A kis Márta a tűz láttára rémült sírásai futkosni kezdett a szobában:

— Mama! Mama!

A mama azonban nem volt sehol. A szobában nem volt senkisé. A futkosással csapott légáramlatban pedig a ruhácska még nagyobb tüzet fogott s mire az anyja félóra múltán hazaérkezett, szegény kis Márta már ott feküdt összeégve holtan a küszöbön...

... Szép temetés volt. Hét angyal vitte a koporsót fel a menyországba; hatan emelték, a hetedik pedig fölötte szállott, föl a magasba, túl a fellegeken. Hanem az özvegyasszonynak ettől a naptól fogva különös, csillogó gyöngyszemek peregték

sürgetését, annak előbbrevíteli legfontosabb feladatának tartotta, ezért, kellett hogy vállalja a miniszterium feladatait, a melyek, mint látható, nem mindig bürokratikus munkából állanak. Minden többi cselekvése és terve is harmonikus ezzel az irányzattal. Itt van annak a bejelentése, hogy a magyar nyelv oktatásáról szóló törvénytervezeten dolgoznak. Itt van a tanfelügyelői intézmény fejlesztése és reformja, hogy a tanítóképzők részére külön szakfelügyeletet létesít, hogy aztán a tanfelügyelők tevékenysége teljesen az elemi iskoláknál maradjon, mert azt mondja, hogy ennek igen kedvező hatása van a nemzeti irányu fejlesztésre. Változnia kell természetesen a tanítóképzés rendjének is és meg is változik akként, hogy a tanító olyan ismereteket sajátít el, amelyek a gazdasági élet körébe vágnak s ezekkel közelebb jut a néphez.

A tanító — ugymond Apponyi — legyen valóságos vezetője az ifjúságnak és a népnek nemesak a nevelés és tanítás terén, hanem az anyagi téren is — a lelkeséggel együtt, mert a műveltséget nemcsak terjeszteni kell a mostani generációban, hanem romboló munkákat is meg kell akadályoznunk. A magyar nemzeti állam nemzeti erejét konszolidálni kell. És valóban az egész ország felkészülése fogja Apponyi cselekvéseit üdvözölni, a kire bizvást ráillik az angol közmondás:

„Te right man on the right place.“

KRÓNIKA.

Göröncsér — Maté tragédia

Kéjjel vájkálva, vagy tapintatosabban, az előfizetési árak szerint, de egyformán bő részletességgel kiáltják országga a fővárosi lapok a Gundel jegyesek tragédiá-

ját. Azon a bizonyos cédulán, amelyen a nyilvánosság és koszorúk távolmaradását kérték, szerették volna a szenzáció hajhászó napisajtót is elengedni.

Finom, érzékeny, mindent megértő széprodalmi folyóirat cikknek kellett volna őket elparentálni, melyből sok meghatottságot és megnyugvást merítettünk volna. Mert ilyenkor nagy szükségünk van erre, hogy a jövő iránti szomorú perspektivákat eloszlassák.

Két olyan lény élettragédiája tárult eléük, akiket az emberi társadalom nagy harcú erővel törtető haladása a legmagasabb fejlettségre, a haladás csuespontjára emelt. Az idegember ezideig elért legnagyobb fejlettsége pedig nem épen a legjobb boldogulás létfeltétele. Minden erőnkkel, lebelelszakadtáig küzdünk a haladásért, mint a nagyobb boldogság meghozójáért és im az ellenkezője, szomorú ellenkezője válik osztályrésznökké. Ez az emberiség utolsó tragédiája. Ez az utolsó még messze volna, mert hisz a küzdés nagy tömegben még alig hogy megkezdődött, de annál közelebb azoknak, akik valami különös módon már ma elérték. Finomultabb idegek, nagyobb érzékenység rettetes, otromba nagy kőválaszfalat húz a millió még küzdő közé és minden érintkezést velük fájdalommal torol meg e durva kőfal. Azt a néhány kivételes tulfejletet, a millió kevésbé elfinomodott nem képes megérteni és létfeltételét megadni, hanem durván lökdösi ide oda. — A legfejlettebb idegzetűek egész életét a szép utáni vágy tölti be. Minden egyes legapróbb megnyilvánulásuk, mindennapi tettük csak a finomodott egyéni izlés, művészi szép által nyerne kielégítést. — A művészet, mint az élet nagy megbocsátója. Ha, mint a Gundel-jegyesek, több-kévesebb kifejezőképességgel is birtokos művészi formában ezen érzéseiket kifejezésre is juttatják. A szép állandó, szikéségérzetet mutatta nálunk a dekoratív művészet kedvelése, a megkapó, elragadó formák, vonalak és színek meglátása és alkalmazása mindenütt a környező tárgyakon, könyvben, falon stb.

Ha ez a szép utáni vágy azokban kielégítésre is talál, nem tölti be mindenképp teljesen az életvágyat, mert érzékenységnél fogva a sok durvasággal szemben támaszt vagy megértő társat ahitoznak, akik hasonló vágyuk lévén, egymásban vigaszra lelnek. Ilyenekre találtak egy másban Gundel-Göröncsér és Grünblatt-Maté Ilona. Az életet csak ezen egymás támogatással, megértéssel képesek elviseelni, mert egyedül a szép keresése is szenvedéssel jár, amit csak a szenvedések

nagy megértésével éreznek megnyitva. Ezt az enyhülést féltették a jövőtől és boldogsággal töltötte el őket az a tudat, hogy együtt állapíthatják meg azt az órát, ameddig ez az enyhülés birtokukban van és amikor a békés és nyugodt létet már nem veszélyeztetni semmi. Örömmel váltak el a szép ezen bizonytalan világától, hogy bizonyosabbal váltsák fel. Már régebben óhajtották szenvedések közepette, de most boldogan állapodtak meg közösen. Kevés a szép itt, csak boldogabbak lehetünk, ha távoznak...

Es mennyien mondják majd utánuk a tulérzékeny fejtettek!

IKAROS.

H I R E K.

— **Meghívó.** „A magyar szt. korona országai vasutas szövetségének baresi kerülete“ 1908. évi junius hó 28-án a déli vasut kerthelyiségében teke versennyel és szórakoztató játékokkal egybekötött nyári táncmulatságot rendez. Belépő díj személynként 1 K, tagoknak 60 fillér, családjegy (3 személyre) 2 kor. Kezdeté delután 3 órakor. — A mulatság a legsikerültebbek egyikének ígérkezik az idei szezonban, miután a rendezőség mindent elkövet az ünnepegy fényének emelésére.

— **Simplicissimus.** Ez egy német lap, olyan viccelő természetű és képek is vannak benne... Hogy nála minden számárság vice, az rá vallhat a Simplicissimusra. Hogy undok képei a legutolsó mázolóknak sem válnának dicséretére, az nagy bizonyításra nem szorul. Kérdik tehát: Önök mi oka lehet mégis annak, hogy in erősen a díszes magnovozhatalonra a szörnyű sokkintát elpazarolni nem tartjuk felesleges dolognak? — Megmondjuk. Simplicissimus a mult hétén nagy viccelő kedvében volt. Egyik mázolója ugyanis a huszonehetedik üveg sör után rájött, hogy a tulajdonképpen viccelő tartozik gyártani, mert a szörnyű sokkintát a szörnyű sokkintára megvásárolta, és gondolkodni kezdett. Természetesen a szörnyű sokkintát és már-már Moltkér akarta fényesíteni képességeit, midőn más gondolt. Mi jutottunk eszébe, mi magyarok. Nem tudom cigányok, vagy betyárok jelzővel díszítve, ami nem csoda, ha figyelembe vesszük, hogy a mázoló szelleméhez mérten az el-

le az arcán, a szeméből. Csillogó, sós ízű, gyöngyszemek, amelyek rábullottak a munkájára, amit kötögetett és esodálatos, ragyogó fátóiként rakódtak le reá. És ettől az ezüstös fényben sziporkázó mesebeli fátóltól a fehér kötött kabát, amelyen a gyászaborult anya akkoriban dolgozott, olyan gyönyörű ruhadarabbá varázslódott, hogy a kereskedő, amikor Márta elvitte neki a kabátot, ámulatában összeesapta a kezét:

— Jó asszony, miből kötötte maga ezt a kabátot?

— A könyveimből — felelte lehorgasztott fővel Márta és zokogva tette zsebébe a néhány koronát, amit a kereskedőtől kapott a munkájáért.

A csillogó fehér kötött kabátot — mivel épen ősz volt — mindjárt kitették a kirakatba. Természetesen igen sok bámolója akadt és mindenki — már tudniillik az asszonyok közül — meg akarta venni a csodálatos ruhadarabot. A kereskedő azonban oly nagyra szabta a kabát árát, hogy még azok sem vehették meg, akik — már csupán hiúságból is — tizszeres, sőt huszszoros pénzt ígértek érte. Nem; a kereskedő merész üzleti okoskodással százszorosára emelte fel a kabát árát, vagyis huszonnyolc korona helyett kétezernyolcszáz

koronára. Uramfia, ennyi tengerpénzt a szerény vidéki városban még ari dáma sem mert volna kiadni egy kötött kabátért.

Persze az egész országban híre jutott, hogy mily mesésen széppé tettek X. városban egy kötött kabátot az anyai könyvek és a kereskedő számítása csakhamar bevált: a fővárosból odautazott hozzá egy grófné és kétezer nyolcszáz koronáért megvásárolta a fehér kötött kabátot. Mindjárt föl is húzta magára.

— Amália, így hívták a grófnét, nem tartozott a legjobb anyák közé. Nagyon is szeretett bálozni, mulatni és egyáltalában nem törődött a gyermekeivel, akiket teljesen a cselédek gondjaira bízott. Most azonban, alig hogy magára vette a csillogó fehér, kötött kabátot, Amália grófnének váratlanul és hirtelen különös érzete támadt. Maga sem tudta miért: egyszerre csak a gyermeke jutott az eszébe s ugyanakkor — ami életében még sohasem történt meg vele — ezer aggodalom és rettegés szállta meg az ő Kláríkájáért.

— Vajjon nincs-e valami baja az édes gyermeknek?

— Vigyáz-e jól rá vajjon a nevelőnő? — De akármennyire vigyáz is, pótolhatja-e vajjon helyette az anyát?

S ezer aggodalmát nyomban ezernyi szemrehányás meg önvád követte:

— Istenem, miért is hanyagoltam el így eddig azt a drága gyermeket!

— Miféle könnyelmű anya is vagyok, hogy más örömekre vágytam, mint amelyeket az anyai érzés nyújthat!

Ilyen gondolatok kergették az agyában egymást és sietve hajtatott a vasúthoz, hogy mentül hamarabb hazaérhessen a palotájába, s szívére ölelhessen a gyermekét.

Utközben azonban, minthogy igen meleg volt a kocsiban, Amália grófné levetette a kötött kabátot.

— És — különös eset — amint levetette, ugyanabban a pillanatban újra megfeledkezett a gyermekéről, s ahelyett hogy Kláríkájára gondolt volna, egyszerre csak ijedten kapott az aranyórájához;

— Szent Isten, mindjárt három óra, és én nem lehetek ott a mai löversenyen!

— Amiből — fejezte be elbeszélését a nagyszakállu törpe — én arra következtetek, kedves ur, hogy amelyik anyának nem fészket bent a szíve mélyén a gyermekei iránt való igazi szeretet, abba ugyan még a legszentebb anyai fájdalom könnyeiből kötött kabáttal sem lehet azt a szeretet igazán belevarázsolni.

fogyasztott alkoholt valóban keres. — A csoda — kérjük szépen — az, hogy a *Baresi Társaskör, mely a Simplicissimustól előfizetője*, a megjelent magyargyalázó, sértő cikk után még megtűri helyiségében azt a szennylapot. Reméljük azonban, hogy a kiakolobolással nem várnak sokáig.

— **Meghívó.** A Somogytárnócai „Olvasókör” folyó évi július hó 5-én, a kör kert helyiségében — könyvtára javára — tekeversenyyel, tombolával, világpostával és confettivel egybekötött zártkörű Nyári ünnepélyt rendez. Belépti-díj: személyenként 1 korona. Kezdeté délután 3 órakor. A zenét Zsolnay Vilmos jóhírnévű zenekara szolgáltatja.

— **Lopás.** Lábod községben f. hó 1-én Páli János postakocsis kárára záratlan pajtából az ott levő katona ládáját a benne volt ruhanemű és 20 kor. készpénzzel együtt Horváth Ferenc rinyaszentkirályi illetőségű egyén ellopta.

— **Kereskedelmi iskola Kaposváron.** A kaposvári kereskedők egyesülete azon kérelemmel fordult a középiskolák igazgatóihoz, hogy hozzák a IV. osztályt végzett tanulók tudomására, hogy Kaposvárot a jövő 1907—908. tanévben megnyílik a felső kereskedelmi iskola, ha elegendő számu jelentkező lesz. — Mindenesetre melegen ajánljuk a szülők figyelmébe a kaposvári felső kereskedelmi iskolát, annál is inkább, mert ezzel — vármegyénkben anynyira szükséges felső kereskedelmi iskola megnyílhatását előmozdítjuk.

— **Allati járványos betegségek** fel léptét észlelte a hatóság Gige községben, hol a szarvasmarhák „lépfene” betegségben hullanak nagyobb számban. Görgöteg községhez tartozó Tamási pusztán pedig sertésvész lépett fel nagy mértékben. A hatóság kellő óvintézkedést megtette mindkét helyen, ahonnt kihajtani vagy azon át-hajtani tilos.

— **Lapp Henrik féle mélyfurások,** bányatelepek és bányaművelések magyar részvénytársaság Budapest. Ezen cég allat 500000. korona alapitkével magyar állampolgárok részvétele mellett Budapest. részvénytársaság alakul. Ezen cég szoros összeköttetésben áll a német birodalomban már 20 év óta fennálló és 15 év óta Galiciában részben az osztrák kormány megbizásából is működő igen jó híru hasonnevű céggel amely több mint 600 mélyfurást végzett 1510 méter mélységig. A vállalat eredeti és Magyarországon is szabadalmazott mélyfurási berendezései a versenyvállalatoknál is a legjobb hírnévnek örvendenek. Ugy a magyar mint a német cég vezetése a már többször ki-tüntetett Lapp Henrik mérnök kezében van letéve aki a régi német cég vezérigazgatója és a magyar vállalat elnöke. Mind-
adig míg alkalmas magyar hivatalnokok és munkások megfelelő számban kiképez-
ve nincsenek, a régi németthoni cég meg-
bizható hivatalnokait és gyakorlott mun-
kásait az új magyar testvérvállalatnak
rendelkezésére bocsájtja. Számos gépei és
anyagrészei elhelyezése és karbantartása
és új gépek előállításá céljából a vállalat
Budapesten gépműhelyt, raktárakat és raki
helyeket létesit. Az irodahelységek az új
épületek felállításáig V. Bathory utca 3
sz. a. vannak, ahol a mélyfuró gépek
110 nagyságu modelljei, amelyek vilha-
mos árammal működésbe hozhatók, ki van-
nak állitva. Ugyanott több faromag lát-
ható, melyeket 500, 800, sőt 1510 méter
mélységből gyémántfuró segítségével fel-
hoztak. A Lapp Henrik féle magyar rész-
vénytársaságnak üdvös tevékenységet ki-
vánunk, hogy a föld mélységeiben rejlt
számos kincs a haza javára mielőbb fel-
tárható és kiaknázható legyen.

† Lapunk mai számában megjelent De-
utchlender Nep. János helybeli úri szabó
hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

HUMOR.

Hizelgő.

Ökröket vett a földesur a vásárban és ehhez az a szokása volt, hogy erős, vállas természetével az ökör első lapockájához szokott állani, hogy annak magasságát mérlegelje. Látta ezt egy paraszt s így szolt a földesurhoz:

— Nem hinném, hogy az egész vásárban találkoznék akkora ökör, mint a ténsuram!

Mindig üzletember.

Silberstein Izsák fiával a Móriécal meg-mászta a hóhegyet, de félrelép és a mély-ségbe zuhan. Esés közben a Móriécal még odakiált:

— Hirdethetsz holnap reggel esodálatos ócsó végeladást haláleset miatt.

Igazmondás.

Feleség: Bezzeg az esküvő előtt azt mondtad, hogy nem tudtál nélkülülem élni. S most kiséül, hogy csak a hozományomért vettél nőül.

Férj: Hiszen csak az igazat mondtam. Ha nem vettelek volna el, nem tudtam volna megélni.

IRODALOM.

— **Az „Egészségügyör”** címü Fodor G. Géza szerkesztésében és az „Egészség-
ügyör irodalmi vállalat” kiadásában eddig havonta egyszer, ezentul havonta kétszer (10 és 25-én) megjelenő közegészségügyi szaklap, melynek állandó melléklete a Dr. Bród Miksa sz. főv. gyermekorvos által szerkesztett „Gyermekszoba” címü gyermekégeszségügyi lapocska, f. hó 15-én megjelent első számával a második évfolyamba lépett.

A valóban hasznos, hézagpótló tartal-
mas lapot t. olvasóink szives figyelmébe ajánljuk, mert ezen lapnak egy intelligen-
sebb családban sem szabad hiányoznia.

A lap sok érdekes és fontos közlemé-
nyei közül megemlítjük a következőket: Előszó, írta Dr. Dohány Gyula egyetemi tanár, a „Klinikai füzetek” főszerkesztője. — Vörheny és a főváros, írta Dr. Feleký Sándor sz. főv. tisztiorvos. — A nő a közegészségügyben, írta Vidéký Appolonia az Orsz. Közegészségügyi Egyesület Hölgy osztály elnöke. — Formalin a levegőben, írta Dr. Dévay Mór sz. főv. tisztiorvos. — Tífusz Meránban, írta (—y—z.) — s egész sereg vegyes, külföldi hírek, kérdés és feleletek, irodalom. Az állategészségügynek egész külön rovata van, melyet Gergely Miklós állatorvos vezet, szintén érdekes közleményekkel. Melléklete a „Gyermekszoba” címü kis lap, mely hasznos és különösen az anyának igen tanulságos dolgokat tartalmaz a gyermekek egészségü-
gyére vonatkozólag. A főlap 20, a mellék-
let 16 oldal terjedelmü. Előfizetési ára egy évre 4, fél évre 2 korona 50 fillér. A „Gyermekszoba” egy évre 2 korona.

A lapot a szerkesztő és kiadóhiv. igaz-
gató programja vezeti be, melyben rá-
mutat a szerkesztő azokra a visszasságuokra és arra a nemtörődömségre, amelylyel nálunk hazánk legfontosabb ügye a „Közegészségügy” kezeltilik.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

K. J. Reméljük, hogy elismeri, hogy ön valahonnan csak lemásolta ezt:

„Egy patak sem bírhat hajót:
Birja száz, ha összefolyt;
Egy ember sem bírhat nagyot:
Birja száz, ha összeforrt.”

A költő álma. Későn is érkezett, meg nagyon is gyenge.

B. P. az adomák és epigrammák javát besoroztuk. Többnek hely nem jutott. A versnek sorát ejtjük.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet
Részvénytársaság Budapest,
heti jelentése a tőzdeforgalomról
és a pénzpiacról.

Budapest, 1908. június 18 án.

A tőzsde irányzata a lefolyt héten éppen nem volt kedvező, aminek főoka főleg abban keresendő, hogy az idei termés kilátásait pesszimistikusan itélik meg, dacára annak, hogy egyes vidékekről a vetések állásáról határozottan kedvező jelentések érkeznek. A hangulatot azon körülmény sem javította meg, hogy a magyar kormány a Magyar általános hitelbankkal, mint a Rothschild-consortium képviselőjével 128 millió korona járadék átvételére vonatkozólag megállapodást létesített, és hogy a pénzüviszonyok javulása tartósnak bizonyul. — Ez utóbbi tekintetben megemlítjük, hogy az osztrák magyar banknak legutolsó kimutatása a statusnak niabb lényeges megerősödéséről tanuskodik és hogy a német Reichbank éppen ma tartott ülést, melyben a kamatlábnak 4 százalékra való leszállítása határozatott el. Nagyon valószínűnek mondható azon-
ban, hogy az ocsobb kamatláb különösen a befektetési piacra előbb utóbb szilárdi-
tőlag fog hatni és hogy azon nagyobb szabásu megrendelések, melyek a beruhá-
zási törvényből kifolyólag a hazai ipar-
vállalati részvények áralakulására nézve stimuláló hatást fog gyakorolni. — Egye-
löre a budapesti téglapapírok iránt mutat-
kozott némi érdeklődés, miután a munkás-
házak építésére irányuló nagyszabásu terv
keresztülviteléből kifolyólag a téglapapí-
rakra nézve nagy hasznót remélnek, míg a gépgyári és vasértékek, dacára az ide-
tartozó vállalatoknál is várható nagyobb-
mértvü foglalkoztatásnak, még el vannak hanyagoiva.

A forgalom részleteiről nem igen van beszámolni valónk, miután csak nagyon szük keretekben mozgott a tőzsde üzlete és ennelfogva lényegesebb arfolyamválto-
zásokról sem tehetünk jelentést.

— **Raktár kimutatása.** A magyar leszámító és péazváltó bank baresi rak-
tárainak kimutatása. Készlet f. hó 1-én
124735 mm. 2174350 kor. biztos tási érték
Beraktárlás f. hó 1-től 15 ig 72170 mm.
1151900 kor. biztositási érték 196905 mm.
3326250 kor. biztositási érték. Kiraktárlás
1-től 15-ig 41112 mm. 71100 kor. bizto-
sitási érték. Készlet 15-én 155793 mm.
2615250 kor. bitositási érték. Részletezés:
7197 mm. buza — — mm. rozs — — mm.
árpa mm. 14669 zab 127949 mm. tengeri
937 mm. hüvelyesek 1164 mm. liszt 3877
mm. különféle.

Nem akar

jó ízü elsőrendü pergetett mézet? 140 fillérért kaphatja kilóját

Pozsegovics Györgynél
BARCSON.

Itordó.

Mindennemü boros hordók,
kádak és e szakmába vágó
kész munkák a legjutányo-
sabb árban szerezhetők be.

Pozsegovics György
kádár mesternél **Barcson.**

VASUTI MENETREND.

Barcsra érkezik:

Pécsről . . .	délelőtt	10 óra 30 perc
"	délután	5 óra — perc
"	este	9 óra 07 perc
Kanizsáról . . .	délelőtt	7 óra 17 perc
"	délután	5 óra 23 perc
"	este	7 óra 34 perc
Pákrácsról . . .	délelőtt	10 óra 53 perc
"	este	8 óra 05 perc
Somogyzobbról	délben	12 óra 30 perc
"	este	9 óra — perc
Kaposvárról . . .	délelőtt	8 óra 05 perc
"	este	7 óra 50 perc

Barcsról indul:

Pécsre . . .	reggel	7 óra 35 perc
"	délután	1 óra 20 perc
"	délután	6 óra 25 perc
Kanizsára . . .	reggel	4 óra 42 perc
"	délelőtt	9 óra 10 perc
"	délelőtt	11 óra 10 perc
"	este	9 óra 45 perc
Pákrácsra . . .	délelőtt	8 óra 10 perc
"	este	5 óra 29 perc
Somogyzobbra	reggel	4 óra 15 perc
"	délután	1 óra 30 perc
Kaposvárra . . .	reggel	3 óra 18 perc
"	este	5 óra 34 perc

A Sztatina felé közlekedő motorvonat

indul	reggel	2 óra 30 perc
	délelőtt	11 óra 50 perc
érkezik	reggel	8 óra 59 perc
	este	9 óra 20 perc

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

uri szabó-műhelyemet

Kaposvárról—Barcsra helyeztem át, melyet a Nagy-híd-utca Gertnerhoffer-féle házban nyitottam meg.

Sok évi tapasztalataim folytán abban a keilömes helyzetben vagyok, hogy a szakmámba vágó mindennemü URI- és GYERMEKRUHA készítését a legnagyobb igényeknek megfelelően képes vagyok elkészíteni.

Elvállalok továbbá ruhajavítás- és tisztításokat, és biztosítom a nálam rendelő közönséget, hogy a ruhatisztításom legnagyobb megelégedésre fog szolgálni.

Ezek után a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva magamat, vagyok

tisztelettel

Deutschlender Nep. János

uri szabó.

7-8

MÁZSAI

Egy használt, 100—200 kg. biro de jó állapotban lévő mázsát azonnal veszek.

Cim a kiadóhivatalban.

1-4

Fürdő-kád.

Egy használt, jó karban lévő fürdőkádat veszek.

Cim a kiadóhivatalban.

SZILÁGYI GYÖRGY BARCS

KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTÉSNET, KÖNYV-, PAPIR- ÉS DISZMÚÁRU- IRÓ ÉS RAJZSZER KERESKEDÉS.

Megrendelhetők:

Névjegyek, meghívók, eljegyzési és esketési tudósítások, számlák, címkék és levélpapírok, borítékok. Arjegyzékek, körlevelek, hirdetmények és falragaszok.

Évi jelentések, mérlegek, kimutatások, hivatalos nyomtatványok és gyászlapok.

Rovatolt táblázatok számadásokhoz és nyilvántartásokhoz. — Röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, nagyobb művek stb.

Allami és magánhivatalok részére szükséges mindennemü nyomtatványok; továbbá hivatalos levél- és okmányborítékok minden alakban, a legjutányosabb árban.

Készít a legfinomabb kivitelben minden néven nevezendő könyvnyomdai munkát tisztán és csinosan a legjutányosabb árban.

Raktáron tart:

Jegyzői, egyházi nyomtatványokat, iskolakönyveket, üzleti könyveket, jegyzetkönyveket és naptárakat.

Irodai, levél- és különféle színes papírt, sellyempapírt, rajzpapírt, meritett-, csomagoló- itató-papírt és rovatolt papírt.

Tintát, tinta- és tolltartókat, különféle írónokat, bélyegző-festék és párnákat.

Irkák, tollak, tollszárok, iskolatáskák, palatáblák, rajztáblák, vonalzókát, körzőket stb.

POLGÁR KÁROLY

óra, ékszer és látszerész üzlete

PÉCS, Széchényi-tér. Takarékpénztári palota.

A legmegbízhatóbb beszerzési forrás legfinomabb arany női és férfi láncokban, brilliant és gyémánt ékszerek, arany jeggyűrűk, eljegyzési ajándéktárgyak, zseb- és fali-órákban.

Chinaezüst disztárgyak és evőeszközök.

Szemüvegek, orrszorítók a legjobb kristályüvegből, arany, doublé, nickel és celluloid foglalásban, szalon lorgnettek, gyöngyház és teknősbéka csontból, műszemek. színházi és tábori látszővek, hő, légsulymérők és szeszmérők.

Óra, ékszer és szemüveg javításokat saját műhelyemben gyorsan és pontosan készítek.

Régi ezüst és aranytárgyakat készpénzért vásárolok vagy új tárgyakra becserélek.